

桐庐百江镇：绿水青山孕育美丽明珠

王力 刘佳玮 许智灵

春日的野樱点缀天地，夏日的龙鳞坝流水潺潺，秋日的稻田金波翻滚，冬日的青林映照白云……

在桐庐县域西北部三四十公里处，有镇名百江，凭借好山好水惊艳着世人的目光，荣获“全国环境优美乡镇”“中国绿色名镇”“浙江省生态镇”“浙江省旅游强镇”“中国最美旅游生态小镇”等美誉。

随着浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命，百江镇锚定“浙西美丽明珠·农旅共富样板”的奋斗目标，创成国家级全域土地综合整治与生态修复点、国家级森林康养基地、省级田园综合体等，绿水青山就是金山银山的路子越走越宽广、越走越精彩，不断以美丽百江建设的新成效为“诗画江南、活力浙江”增色添彩。

提升全域美丽
展现新形象



百江镇

厚植先发优势 持续擦亮美丽底色

秋高气爽，天子地生态风景区内游人如织。站在著名景点“天空之镜”上，600多平方米的玻璃镜面组成了一朵盛开的莲花，目及之处，蓝天白云、山林峡谷尽收眼底。

“山风不动白云低，云在山门水在溪。”元代分水县令的一句诗，道出了百江之美。域内山、林、洞、瀑、潭等自然风光一应俱全，一年四季泉水长流、百花争艳，这是百江镇以生态谋发展，书写“美丽”大文章的底气所在。

近年来，伴随着绿色发展的深刻革命，百江镇从全域的、系统的高度，大力建设美丽城镇、美丽乡村，更好地呵护这一方秀山丽水——

持之以恒抓好环境整治，百江镇紧抓全域土地综合整治国家级试点镇建设契机，以田园美学理念推进美丽乡村建设，通过成片田野将山林、道路、溪流、村庄等自然与人文景观串联起来，勾勒出乡村大花园的靓丽底板；

驰而不息强化风貌管控，百江镇高标准推进联盟村县级美丽乡村示范村创建，全面

启动“城乡风貌隐逸田园示范区”建设，对新建房严格落实立面效果图审批，确保建筑外立面风格统一、样式新颖、色彩与周边环境协调；

多措并举深化绿色理念，百江镇打好“污水零直排”“农村生活污水治理”“流域共治”“小微水体样板创建”等系列组合拳，让保护环境更加深入人心……

“仅今年上半年，我们就完成了3000余个环境问题的动态清零，集中流转土地1870亩，7条主要河流水质均在Ⅱ类以上，城乡面貌显著提升。”百江镇党委书记吴磊介绍道。

在竞争日益激烈的“美丽”赛道上，保持“优秀”、持续领跑已成一种紧迫的使命感。面向未来，百江镇将继续壮大绿色基底、美化全域空间，以景区的理念规划全镇，以景点的要求建设节点，统筹推进美丽城镇、美丽乡村、美丽公路、美丽田园、美丽河湖、美丽庭院“六美联创”，让高颜值生态撬动高质量发展、绘就高品质生活。

夯实发展根基 聚力做大美丽产业

产业，始终是高质量发展的内生动力。从发展现代效益农业，到探索景区游、农耕体验游、水果采摘游等深度体验式、沉浸式乡村旅游，再到迭代升级民宿经济、庭院经济等新业态，百江镇立足生态推进农文旅融合，好风景正在源源不断地转化为“好钱景”。

农民增收是推进共同富裕的重要环节，而延长和完善农产品产业链、持续提升农产品附加价值又是重要一环。

围绕都市人对蔬菜“当季”“生态”的要求，百江镇集中流转闲置土地1300余亩，打造了杭蔬基地，在11个村种植玉米、辣椒、茄子、香薯、四季豆等蔬菜品类10种；同时引导小农户对接大市场，与杭州蔬菜物流有限公司、明康汇、乡距等平台开展订单式合作，确保农产品包产包销。据统计，杭蔬基地新增农村就业岗位80余个，今年各村保底增收不少于10万元，“菜篮子”实实在在鼓了农民的“钱袋子”。

对于粮油、茶叶和蔬果三大主导产业，百江镇谋划推行了农业龙头企业提升行动，致力于培育一批带动能力强、产业关联度大的链主企业，打造具有地域特色的农产品品牌。“我们用工业化的思维发展农业，强化一二三产业融合，围绕数字赋能、科技赋能、文创赋能做大做强百江红、稻香樱语等‘明星产品’。”吴磊说。

走进百江镇百江村冯家“七彩民宿集聚区”，一幢幢粉刷成蓝色、白色、薄荷绿、米白、淡蓝色的建筑伫立在金色的稻田边，“诗意的栖居”有了生动的载体。

“生态环境这么好，再加上一事一议奖补政策和镇政府对七彩民宿集聚区建设的支持，坚定了我回乡创业的信心。”作为集聚



百江镇杭蔬基地原生态农产品丰收了

区的首个民宿主，余成不仅带头创办了觅夏精品民宿，更发动村民自发参与到集聚区建设中来。截至去年底，集聚区已有民宿床位123张，改造农房25幢，全年吸引入住游客1.5万人次，实现农户增收450万元。

百江村是百江镇创新美丽经济的一个缩影。以“微改造、精提升”为抓手，以“圈粉”年轻人目标，百江镇深度挖掘农业、生态、民俗文化等资源，大力引育民俗经济、健康养生、运动拓展、乡村体验等新业态，整合包装涵盖“吃住行游购娱”的组合式旅游产品，促进乡村旅游富民惠民。发展“文化+旅游”，相继开展稻香丰收节、沙滩音乐节等节庆活动，开发剪纸、书法、绣荷包等文旅产品，百江山水文化、诗词文化、将军文化等文脉焕发新机，城乡文化内涵不断提升；发展“互联网+旅游”，散落在山水间的美景、美食频频出圈，“全域旅游”的品牌影响力、核心竞争力产生了乘数效应。

下一步，百江镇将力争打造“红色旅游之旅”“人文山水之旅”“洗肺养生之旅”等3条个性化、特色化的旅游线路，引导百江村、联盟村创成浙江省3A级景区村庄。



云商市场效果图



希望的田野



开国少将叶长庚革命事迹陈列馆



七彩民宿集聚区



大野水岸

(本版图片由桐庐百江镇提供)

推进共建共享 共同创造美好生活

共同富裕，是物质生活和精神生活都富裕；美丽建设，是生态环境、经济发展和人民生活美美与共。而这一切，离不开全体百江人携手奋进、筑梦前行。

临近午休，百江镇综合治理中心“老丁调解室”的负责人丁堂根却顾不上休息，认真地为一位村民解读村里的拆迁条款。“许多村民年纪大了，看不懂政府文书，我就结合他们的实际情况，告诉他们程序怎么走、补偿款去哪领。”

平安稳定的社会环境，是人民群众幸福感、安全感的直接来源。深谙“人民调解为人民，更要靠人民”的理念，百江镇统筹推进人民调解、政府调解和司法调解，创新“老丁调解室”“百江阿姐”“微法庭”等调解品牌，推进多元化治理，在全县率先完成了信访积案清零工作。

随着数字化改革的纵深推进，百江镇进一步为“治理美”插上数字化翅膀，推动“大综合一体化”行政执法改革和“小脑+手脚”警网协同机制建设互联互通，投入200万元全面升级综治服务中心，实现综合数据补、任务指派、跟踪督办、绩效评估的一屏统管，不断提升基层治理现代化、智能化水平。

“百江快递员慈善基金帮助我完成了学业，快递人的精神也一直鼓舞着我走出困境、完成蜕变。”曾经接受过百江镇快递员慈善基金资助的李俊，今年顺利完成研究生学业，成为一名技术研发工程师。

成立于2015年的百江镇快递员慈善基金，由在外从事快递行业的乡贤自发组织建立，旨在集中社会力量，解决困难学生、大病群众等群体的燃眉之急。7年间，快递人的爱心、帮困之情薪火相传，基金会共募集慈善基金671.05万元，累计帮助困难学生153人次，并为众多困难群众雪中送炭。

致富思源、富而思进；义利兼顾、以义为先。这样的故事，在百江镇说不完、道不尽。快递乡贤程鹤回乡创建杭州乡距农产品有限公司，设立30余家主城区团购式农产品门店；快递乡贤回归项目“大野水岸度假村”，投入资金1.5亿元，建设集养生、休闲、娱乐、体验于一体的高档休闲度假基地；在乡贤助力下举办的稻香百江田园音乐节，唱响了美丽百江的田园牧歌……

也正因此，百江镇委、镇政府旗帜鲜明地提出：用好乡贤力量，实现乡贤回归，打造更高质量梦想家园。如今，先富带后富的精神种子已经深深扎根于百江发展的土壤，在政府、企业、民众等各类主体的共同灌溉下，必将成长为泽被四方、助力共同富裕的参天大树。